
Estado do Rio Grande do Norte
Gâmara Municipal de Pau dos Ferros
Palácio Ver. Francisco Lopes Torquato

ATA DA 18" SESSÃO ORDINARIA DO 3" PERíODO LEGISLATIVO DA 19"
LEGISLATURA DA CÂMARA MUNICIPAL DE PAU DOS FERROS, RN.

Aos vinte e oito dias do mês de junho de dois mil e vinte e três, às nove horas,
reuniram-se os Senhores Vereadores/as no Salão Nobre Antônio Alvino de Souza da
Câmara Municipal, localizado à Rua Pedro Velho, no 1291, nesta cidade, cujo sessão
foi coordenada pelo Excelentíssimo Presidente, o Senhor JOSE ALVES BENTO
(GALEGO DO ALHO), mediante convocação através do grupo de WhatsApp, à todos
os Vereadores e Vereadoras, a 184 Sessão Ordinária da 3" sessão legislativa da 19"
legislatura, com o objetivo de apreciar uma matéria do Poder Executivo. O
Excelentíssimo Presidente, o Senhor JOSÉ ALVES BENTO, cumprimentou os
colegas vereadores, os funcionários da Casa Legislativa e todos que se encontram
de forma virtual através das redes sociais, e os demais presentes. Prosseguindo, a
1a Secretária Vereadora FRANCISCA ITACIRA AIRES NUNES (BOLINHA) realizou
a conferência de quórum, na medida em que do coletivo de 11 (onze) Vereadores/as,
se registrou a presença de 10 (dez), conforme atesta lista de presença constante
nesta ata, declarando, portanto, a existência de quorum. Estavam presentes os
Vereadores: 1. ALEXSANDER MAGNUS NUNES ROCHA (LEKA FRENTISTA); Z.
CELIO DE QUEIROZ LOPES (CELlo DA FARMACIA); 3. FRANCISCA ITACIRA
AIRES NUNES (BOLINHA); a. FRANCISCO DEUSIVAN DOS SANTOS NASARTO;
5. FRANCISCO GUTEMBERG BESSA DE ASSIS (GUGU BESSA); 6. FRANCISCO
JOSE FERNANDES DE AQUINO (GORDO DO BAR); 7. JOSE ALVES BENTO
(GALEGO DO ALHO); 8. JOSEFA ALDACEIA CHAGAS DE OLIVETRA; 9. KARíGINA
DAYANA MAIA COSTA; 10. ZELIA MARIA LEITE. Registrou-se a ausência do
Vereador REGINALDO ALVES DA SILVA. A 1a Secretária FRANCISCA ITACIRA
AIRES NUNES (BOLINHA) passou a palavra para o Senhor Presidente JOSE ALVES
BENTO (GALEGO DO ALHO). Havendo quorum suficiente para abertura dos
trabalhos, declarou aberta a 18a Sessão Ordinária do Terceiro Período Legislativo da
Décima Nona Legislatura da Câmara Municipal de Pau dos Ferros. Em seguida, o
Senhor Presidente JOSE ALVES BENTO (GALEGO DO ALHO) passou a palavra
para a 1o Secretária FRANCISCA ITACIRA AIRES NUNES (BOLINHA) para Íazer a
leitura da ordem do dia: PROJETO DE LEI - No 213í12023 - 'DISPÕE SOBRE AS
DIRETRIZES PARA A ELABORAÇÃO DA LEI ORÇAMENTARIA ANUAL PARA O
EXERCíCIO DE 2024, E DA OUTRAS PROVIDÊNCIAS." - MARIANNA ALMEIDA
NASCIMENTO. O Senhor Presidente, JOSE ALVES BENTO (GALEGO DO ALHO),
passou a palavra para o Vereador FRANCISCO GUTEMBERG BESSA DE ASSIS
(GUGU BESSA), para que como Líder do Governo da Casa, fizesse a defesa do
projeto. Vereador FRANCISCO GUTEMBERG BESSA DE ASSIS (Gugu Bessa):
Cumprimentou os nobres pares e público presente. Disse que o proieto é
importantíssimo para o município. Que é notável que o projeto de lei é um projeto
orçamentário que deve ser compatível com a Constituição Federal, Constituição
Estadual, Lei Complementar, Lei de Responsabilidade Fiscal e Lei de Diretrizes
Orçamentárias. Como estrutura, a Lei Orçamentária Anual é um plano que deve ser
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visto sob o prisma dos orçamentários, que pode ser estruturado a partir de sua menor
célula de programação das despesas em cada ação. Portanto, deve ser identificado
na Lei Orçamentária Anual, precisamente como: um título, classificação, indicativo do
gasto ou dotação orçamentária. Pediu aos colegas vereadores que vejam com bons
olhos e votem favorável à Lei Orçamentária. Vereador REGINALDO ALVES DA
SILVA: Cumprimentou os nobres pares e público presente. Falou que é muito
importante estarem sempre participando e colaborando com o fortalecimento do
Legislativo e principalmente colaborando com a LDO, que é uma peça orçamentária
onde vão ser dadas diretrizes, norte, para que o recurso do município seja fracionado
em ano, para que a LOA seja destinada de forma mais organizada. Disse ainda que
os planejamentos, vez ou outra, fogem da realidade. Que não é contra, para não
engessar a gestão, a liberação de mais 30%, mas que já foi liberado. Já foi dado a
primeira vez, vieram novamente e foi dada a segunda vez e agora seria liberado a
terceira vez. Então, disse esperar que a gestão tenha um pouco mais de compromisso
no planejamento financeiro do município, pois sempre estão entrando no ano seguinte
com déficit, e que esse déficit está chegando ao valor de quase 10 milhóes, que isso
está Ihe preocupando. Que era como se tivesse um filho pródigo, as pessoas que
gastam descontroladamente com coisas sem tanta utilidade para atender o básico.
Enquanto o básico é suprimido, se vê essa demanda de descontrole. Que apesar de
estarem votando uma peça orçamentária, mas se vê esse descontrole financeiro.
Disse que infelizmente o que se vê na prática é diferente do proposto na LDO, rnas
longe dele votar contra o projeto. Não é irresponsável de votar contra. Vereador
FRANCISCO JOSE FERNANDES DE AQUINO (GORDO DO BAR): Cumprimentou
os nobres pares e público presente. Pediu que possa ser exercida e que seja colocada
em prática, que todas as secretarias tenham elaborado a previsão do que será
necessário para executar o orçamento com clareza e sem precisar pedir
remanejamento de um Iugar para outro. Que remanejamento simples é uma coisa,
mas a cada 3 meses chega na casa um pedido de remanejamento diferente. Portanto,
pediu que os secretários que elaboram junto com a Secretaria de Planejamento, as
suas diretrizes, como possam gastar o dinheiro do orçamento do município de Pau
dos Ferros. Disse também não ser contra a LDO, votou favorável. Vereadora JOSEFA
ALDACEIA CHAGAS DE OLIVEIRA: Cumprimentou os nobres pares e público
presente. Disse ser daquelas que desde o primeiro dia na Casa todo seu foco é no
sentido de lutar por gestão pública. Que inclusive esteve na gestão por 2 anos na
educação. Disse que Gestão Pública não é um terreno fácil, requer competência
técnica e compromisso social. Disse ser daquelas que foca a questão das políticas
de estado, política pública. Que tem uma coisa no município onde vive, que está como
vereadora, que sempre estranhou e não concorda. Que dizem que os governos são
assim mesmo: cada um que assume parece que apaga. Mas, que é preciso ter uma
visão de que existem políticas que precisam ser permanentes, bem como há
programas e ações circunstanciais e são característicos de cada gestão. Confessou
sentir a ausência dessa cultura na gestão pública do município de Pau dos Ferros,
em tudo que já passou e o que está. Disse ainda que a LDO está muito bem traçada
e pediu que ela possa realmente estar lançando as diretrizes para que seja feita a
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execuçáo orçamentária e financeira de forma a contemplar as demandas sociais, as
necessidades da população. Que se sabe que planejamento é algo que requer ação
permanente, contínua, e sintonia entre as secretarias. Relatou que sempre foi essa
que tem se posicionado, que vereador que já foi líder do governo e hoje tem outro
líder, são testemunhas de sua posição, do diálogo permanente entre as secretarias
no sentido de estar ressignificando ações, adequando-se às possibilidades. Vereador
ALEXSANDER MAGNUS NUNES ROCHA (LEKA FRENTISTA): Cumprimentou os
nobres pares e público presente. Disse que é um projeto importantíssimo que chega
à Câmara, que ouviu atentamente os colegas sobre a importância do projeto, que
dispõe sobre a previsão de gastos para as secretarias. Que viu alguns pontos em que
no orçamento 2023, a Secretaria de Esporte e Lazertinha uma previsão de 2.490.000
reais a ser gasto, com esporte, com estrutura, atenção às modalidades. E para o
exercício de 2O24, está estimado em 3.177.000 reais para ser gasto em melhorias,
em espaços esportivos, em atenção às modalidades que existem nas cidades. Em
eventos que possam vir a serem realizados no ano de 2024. O Vereador disse ter
feito uma anotação sobre a Secretaria de lnfraestrutura, que a previsão de gastos de
2A23, era de 9.505.000 reais, secretaria essa que tem todas as demandas do
município de Pau dos Ferros, seja na questão de saneamento, iluminação,
pavimentação, melhoria de estradas vicinais e atenção maior ao homem do campo.
E para a previsão de2024, a previsão e de 13.215.000 reais. Então espera-se que
esse projeto que é de suma importância para previsão de gastos, que tenham
planejamento para que não possa vir à Casa pedir abertura de créditos para
remanejamento. Que espera que o Poder Executivo possa realmente executar de
forma inteligente, principalmente com responsabilidade, pois sabe que os órgãos de
controle do Rio Grande do Norte estão atentos às despesas do município, assim como
de todas as cidades. O Senhor Presidente JOSE ALVES BENTO (GALEGO DO
ALHO), colocou o projeto em votação, projeto aprovado por unanimidade de votos
dos Vereadores/as presentes na sessão. Por seguinte, o Presidente Senhor JOSE
ALVES BENTO (GALEGO DO ALHO) declarou encerrada a 18" Sessão Ordinária do
terceiro período legislativo da décima nona legislatura da Câmara Municipal de Pau
dos Ferros. Para constar, eu, Francisca ltacira Aires Nunes, Vereadora/1" Secretária
da Mesa Diretora da Câmara Municipa!, Iavrei a presente ata, mediante
assessoramento de Juliane Kelly Benevides França, na condição de Assistente da
Mesa, que vai assinada por mim e pelos(as) demais Vereadores/as presentes,
mediante Iista de presença dos Vereadores/as, constante no Livro de Registro de
Presença das Sessões dessa Casa Legislativa.

Pau dos Ferros, 28 de Junho

Bento ra Aires Nunes
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